

# 丹灶镇第四届人民代表大会第六次会议召开 坚持“五大导向” 打造“六力”高质量发展新丹灶

1月29日，丹灶镇第四届人民代表大会第六次会议召开。丹灶镇镇长钟强代表丹灶镇政府向大会作工作报告。会议回顾总结了丹灶2023年的发展情况。2024年，丹灶将以“力争地区生产总值增长6%左右，居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步”为主要经济社会发展目标任务，坚持“五大导向”，聚焦“五个全力”，持续加强生态文明建设、坚决维护社会安全稳定、用心用情办好民生实事等工作，奋力开创丹灶高质量发展的开局之势、开局之力、开局之为。

经大会投票选举，冼增强当选为丹灶镇人大主席。



■丹灶力争做强中国氢能产业之都核心区。图为丹灶仙湖氢谷。



■丹灶坚持项目为王，全年引入超亿元项目30个。图为徐工塔机项目投产。

## 抓优质项目 多项指标增速居全区前列

2023年，丹灶力抓各项稳增长、促回升，主要经济指标增速名列全区前茅。报告中16次提到“增长”这一关键词，每一个数据都折射着全镇有为担当、追赶奋进的身影。

过去一年，丹灶规模以上工业总产值486.56亿元，同比增加9%；全镇市场主体突破4万家，税收总额27.21亿元，同比增加32.6%。

抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来。2023年，丹灶共引入超亿元项目30个，计划投资总额超316亿元。

加快高质量发展，核心是产业，关键在项目。投资超百亿元的星源材质华南新能源材料产业基地项目、投资35亿元的清溢光电佛山生产基地项目花落丹灶；国电投华南氢能产业基地一期拿地，徐工、百事先后全面投产，为产业集群发展注入了强大动能；投资15亿元的鼎菱跨境电商综合服务华南区域总部项目落户；康明斯电解水制氢装备生产基地项目投产，富

胜、众桑汇等储能项目签约；“世界第一氢能选手”斗山M400燃料电池105兆瓦项目开工，主打汽配、高端装备的湾区智造园等项目签约落地。一个个国家级、重磅优质项目落地、投产、达效，为丹灶开辟出引领高质量发展的赛道。

丹灶紧抓“百县千镇万村高质量发展工程”重要机遇，为民办实事、办好事，是丹灶全年为民造福成绩单的一个生动注脚。从召开推进“百千万工程”暨城市发展大会，启动城市升级三年行动计划，到集中力量办好十大民生实事，丹灶每一件实事都是关乎于民、关心于民的真切写照。新增优质公办学位2200多个，丹灶敬老院升级改造完工，市政广场、商业大道片区老旧小区改造完成，南海区工人文化宫丹灶宫、丹灶文化运动中心、新图书馆等一批公共设施升级启用。为民办实事掷地有声，让人民群众感受实实在在的成效。



■金沙户外休闲运动岛生动展现出绿美丹灶的惬意景象。

## 2024年丹灶镇 民生实事项目

01

建设完善道路交通设施，优化城市营商环境

02

疏导桂丹西路（西二环—仙岗社区居委会段）交通，提升城市畅通能力

03

实施万亩产业园配套水利工程（一期），助力产业高质量发展

04

绿化美化河涌堤岸（官山涌段），整合优化城市慢行系统

05

清理整治金沙北片大洲河沿线入河排污口，提升水环境质量

06

提升农房风貌，建设绿美丹灶

07

持续“创熟”和提升“双百”，不断优化社会服务水平

08

美化桥下空间，拓展城乡休闲运动场所

09

改造提升全域养殖池塘，助力“百千万工程”

10

改造老旧小区，提升城市面貌



■丹灶良登村入选“百千万工程”省级典型村。

## 坚持“五大导向” 擦亮丹灶发展底色

过往已成序章，但也进一步涵养了丹灶“过了一山再登一峰”的信心和勇气，激发勇毅之力、积聚笃行之功。

站在新起点，丹灶提出要全力打造“中国氢都，科创丹灶”，全力打造龙头企业、氢能企业、院士项目落户湾区的第一选择，全力打造有定力、有实力、有潜力、有魅力、有活力、有战斗力的高质量发展新丹灶。

“产业竞争力、城市承载力、镇村凝聚力有待进一步提升。”报告一针见血地指出丹灶的短板和不足，将问题摆到台面上，并给出了明确路径：坚持“高品质城市”导向，全力攻坚城市能级跃升；坚持“制造业当家”导向，全力推动产业集聚发展；坚持“百千万工程”导向，全力强化城乡融合力度；坚持“农文旅融合”导向，全力释放有为文化魅力；坚持“发展为了人民”导向，全力提升民生服务保障。

报告中，摆在首位的是要“全力攻坚城市能级跃升”。2024年，丹灶提出以高站位措施盘活土地资源，以“六个连片”“三券”政策为抓手，化整为零，推动土地资源向工业、农业、生态“三大万亩”空间集约；以高强度手段打击土地违法，“两违”整治坚决做到清存量、零新增；以高起点规划布局城市空间，按照“三轴四核，三片四脉”规划思路优化镇域布局，

通过“一芯四组团，U环联丹金”建强“丹金新城”；以高标准配套优化城市功能，实施畅行、美居、悠享、惠民、乐业五大工程，最高奖励800万元吸引优质商贸、文旅等业态集聚。

报告中，“坚持‘制造业当家’导向，全力推动产业集聚发展”方面的部署笔墨最为浓重，其重要性可见一斑。一方面，丹灶毫不动摇坚持新兴产业集聚发展，迅速融入南海区氢能和氢氨融合装备制造、智能安全应急两大新兴千亿产业集群。另一方面，毫不动摇坚持传统产业转型升级，每年拿出不少于200亩土地支持本地优秀企业增资扩产，助力企业拥抱智能化新时代，深入实施“510工程”，力争到2027年底全镇上市企业达到10家。

同时，丹灶坚持项目为王，形成“招商打头阵，部门齐跟进”的服务梯队，把快人一步的丹灶速度贯穿在重大项目建设全过程；坚持科创战略为基，加快实验室二期及中试基地项目一期建设，实施爱才“1314”三年行动计划，突出企业科创主体地位，以“金融+科技+产业”共同推动科创项目产业化。

乘时代新风，丹灶坚持不懈主攻制造业，以产带链，以链兴群，在产业“高原”之上再攀“高峰”，加快形成新质生产力，努力奔向高质量发展新蓝海。

## 农文旅深度融合 推动城乡区域协调发展

要打造成为龙头企业、氢能企业、院士项目落户湾区的第一选择，除了要有干事创业的舞台，这座城市还应该具备哪些魅力？

对此，丹灶聚焦“百千万工程”，瞄准乡村振兴、风貌管控、绿美建设三方面，与广东省城乡融合改革创新实验区建设有机融合、相互促进，全力强化城乡融合力度，进一步强动能、强管制、提“颜值”，在推动城乡区域协调发展上打头阵、当先锋、作示范。

2023年仙岗社区、良登村入选“百千万工程”省级典型村，充分印证了丹灶是全省代表性的高质量发展镇域。在此基础上，丹灶将以仙岗社区、良登村为起点推广农房风貌提升，高标准设计、集约化实施老旧小区综合整治，完善居住功能，提高审美追求。健全党政主导、企业参与、市场运作、社会资助的共同建设机制，引导群众自愿自觉参与外立面改造等提升工程，让干部群众动起来、城乡风貌靓起来、乡村治理强起来。

文化作为一种软实力，深刻影响着城市核心竞争力的提升和经济社会的发展。2024年，丹灶坚持以文塑城，以文兴城，把着力点放在农文旅深度融合，以“一岛两湖一水道”为核心，以有为文化为灵魂，通过打造近悦远来的文旅地标，拓展多元融合的文旅业态、提升丰富多彩的文旅体验，构筑文旅胜地、文艺宝地、文化高地，加快形成品牌响亮、业态多元、体验丰富的农文旅融合发展新局面，加快打造成企业家、科学家、艺术家和青年向往的热土。

人民幸福安康是高质量发展的根本目的。2024年，丹灶将“坚持‘发展为了人民’导向，全力提升民生服务保障”。丹灶将通过启动九年一贯制有为学校普惠性幼儿园建设，重点实施南海区第八人民医院改扩建工程，持续完善“空天地”一体化治理体系、建设更高水平的平安丹灶等一系列举措，持续提升公共服务水平，推进社会治理创新，维护社会和谐稳定，让每一位居民感受到发展的温度和幸福的脉搏，为五湖四海的人才免除“后顾之忧”。

在当前区域间竞争日趋激烈之际，丹灶抢抓机遇，勇立潮头，不再简单以生产总值增长率论英雄，而是强调以提高经济增长质量和效益为立足点，瞄准新赛道、塑造新优势，可谓正当其时、恰逢其势。不久的将来，蹚出新路的丹灶将完成华丽蝶变，成为近者悦远者来的美好城市。